

## 文明之城

## 何以武夷

——武夷山创建全国文明城市纪实

□杨鸿

红五月,武夷山注定红火。“五一”假期,共接待游客62.29万人次,同比增长54.3%。旅游市场热度爆棚,流量过大。

5月23日,全国精神文明建设表彰大会在北京召开,武夷山市被授予第七届全国文明城市称号,正式迈入全国文明城市行列。

武夷山,这座国家公园里的颜值之城、品质之城、和美之城再次被人们聚焦。

2021年3月,习近平总书记来武夷山考察时指出:“武夷山有着无与伦比的生态人文资源,是中华民族的骄傲。”叮嘱人们“要实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一”。作为全国唯一一个既是“双世遗”又是国家公园的城市,武夷山市牢记殷切嘱托,牢牢把握“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化”目标要求,坚持把文明城市创建工作作为“一把手”工程,特别是在2021年被确定为第七届全国文明城市提名城市后,全市上下同频,凝心聚力,在创建全国文明城市的征程上,奋勇争先,创新探索新时代社会主义精神文明建设的武夷路径、武夷实践、武夷样板。



九曲溪上游生态公益林(黄海 摄)



市广场体育场(孙开彦 摄)

## 1 顺应群众之盼 赋能和美之城

“我上班时间比较早,6点就要出门了。冬天的6点天还没大亮,路灯就关了,看不大清楚,出行很不方便。”新丰街道市民王先生通过12345平台反映问题。武夷山市委书记杨青建看到这条诉求后马上了解情况,要求延长路灯亮灯时间,由每天清晨6时延长至6时30分,王先生等市民为此点赞。

武夷山市通过开展下访问难“解民忧”、夜访问需“聚民意”、专访问计“集民智”创建文明城市“三访三问”活动,收集整理群众对文明城市创建关心关注的热点、难点、堵点问题。

路难行就是一个堵点。以往武夷山城区的群众到茶旅重镇星村镇,去燕子窠,近道之一是走武夷街道高苏坂的高星路,又称“U型路”。由于这里路面窄,弯道多,中小学学生上学放学扎堆,严重影响了交通畅通。抄小竹林到茶博会展馆这条近道由于是乡间小道,两车交会常常堵死,还常有新手司机把车开到田里。群众期盼能把这条又小又堵又凶险的路早日拓宽平整。

民有所呼,我有所应。市里以创建全国文明城市为契机,把修这条路摆上了为民办实事的重要议事日程。通过用活用足农村道路路面提升改造政策,农村交通危桥改造和农田水利设施改造等政策,积极筹措资金1350万元,共整治乱搭建乱堆放60多处,拆迁围墙约300米。经过攻坚克难,终于在去年的采茶季前完成了全长约2.18公里、双车道四级公路,并全部绿化、美化。疏通了会展中心路网,缓解武夷街道高苏坂街区交通压力,实现到燕子窠、星村镇道路快捷通畅。

## 2 呵护生态之美 绘就颜值之城

乙巳春季,武夷山市兴田镇村村迎来一场穿越千年的“花漾对话”。在福建闽越王城博物馆后方,240亩油菜花海连片绽放,金黄浪潮中,粉、橙、白等彩色油菜花点缀其间,宛若打翻的调色盘,与远处闽越王城遗址的斑驳城墙遥相呼应,勾勒出一幅历史与春光共舞的田园诗画。五夫、星村等镇亦有这样的大面积五彩花田,吸引着不少游客拍照打卡,尽情享受美丽春景。

武夷山深入学习贯彻习近平生态文明思想,始终把生态保护作为最大的政治、最重的责任,把生态文明理念融入文明城市创建血脉,努力实现生态之美与文明之美的“美美与共”。

积极探索森林生态银行、茶园碳汇发展模式,创新“一委统筹、两长协同、三员合一”生态保护“123”机制,专门设立生态环保综合指挥中心,堪称武夷山生态保护的“办事大厅”。各业务部门派专业骨干常驻,从事件定性、督办到跨部门会商,一站式搞定,有问题这里直接“上菜”。“武夷山市创新生态保护‘123’机制”入选中国改革2024年度地方深化改革典型案例。《创新探索法治护航生态文明建设的“武夷路径”》入选中国改革2023年度地方全面深化改革典型案例。《探索武夷山国家公园生态保护补偿机制

建设》《武夷山市积极推动“三茶”统筹创新发展》两个案例入选全国生态综合补偿试点典型案例。

武夷山的母亲河——崇阳溪入选第三批全国美丽河湖优秀案例,西溪入选全国幸福河湖。生物多样性保护做法入选生态环境部生物多样性保护优秀案例。

持续整治违规开垦茶山、农业面源污染,强化生态流域治理。无人机+AI监控加持,问题处置效率92%,

巡护覆盖100%,超硬核的武夷山生态保护让武夷山溪流始终清澈见底,“碧水丹山”始终是神仙颜值。

建设环武夷山国家公园保护发展带,实施规模化绿化花化改造提升,创建“零碳”旅游示范区,高标准打造251(“爱武夷”)公里的环武夷山国家公园1号风景道,骑行、骑行、步行各得其景、各得其乐,武夷山市还位列“2025全国县域自驾游标杆县”榜首。

多年来,武夷山保持森林覆盖率80.5%,空气质量、主要流域水质均值达标率均100%,公众对生态环境满意度93.97%。武夷山国家公园作为

“实景课堂”登上2023年央视《开学第一课》,全网浏览量达20亿人次。

纪录片《武夷山·我们的国家公园》全景式展现武夷山生态文明建设成果,译配成多国语言进行国际传播。



大型文旅山水史诗《月映武夷》演出剧照(张梦媛 摄)

## 3 延续人文之脉 创造品质之城

作为“第二个结合”首次阐发地,武夷山始终保持对中华优秀传统文化的尊崇珍爱之心,学思践悟习近平文化思想,坚持文化涵育、文明滋养,把弘扬传统文化融入文明城市创建,以优秀文化浸润涵养城市文明。

打造思政金课。发挥“第二个结合”首次阐发地优势,与中国人民大学合作建设中华文明与中国特色社会主义“武夷论坛”,设立中国朱子学会武夷山研学基地,搭建“中华文明两岸高端学术研学坊”学术交流平台,精心打造“论坛、讲坛、课堂”联培联讲联研品牌。朱熹园获“见龙八闽”大思政课实践研学示范点。

九曲溪上,一艘艘“宣讲排”载着党的创新理论逐绿前行,在畅游青山绿水间让新思想“飞入寻常百姓家”。近年来,武夷山的“福小宣·溪言习语”宣讲队声名鹊起,宣讲队自2021年4月组建以来,从最初的10人,迅速发展到现在694人(其中骨干力量60人)。宣讲队以泛舟九曲的方式,让游客沉浸在“山光倒映清涟漪”的碧水丹山中,讲述武夷山生态文明、历史人文、“三茶”统筹的故事,给国内外游客留下了深刻的印象。接待来自非洲、拉丁美洲等28个国家的记者团,服务境内外游客205万人次。



竹筏上的文明宣讲(邱汝泉 摄)

培育文明风尚。武夷山家家茶叶山,户户飘茶香。推行“吃茶话事”机制,将吃茶习俗与听民意、聚民智、解民忧结合,以现有议事亭、桥廊、党员先锋民宅等为“吃茶话事”点,把茶泡开、把事说开、把心结解开。

岚谷乡横墩村变茶室为“红色评理站”,前不久,该村村民翁某找上门来,就自己与妹妹之间的遗产继承纠纷申请调解。“我们是亲兄妹,父母遗产也不多,如果闹到法院,兄妹关系就破裂了,我真不想走到这一步。”在邻居建议下,翁某到“红色评理站”找人评理,在评理员的调解下,翁某兄妹关系重归于好。

岚谷乡在全乡建设乡、村两级“红色评理站”16个,广泛吸纳公道正派、德高望重、群众认可的老红军、老党员、老干部、老教师等参与评理,让“吃茶话事”机制效果凸显。

助推文旅繁荣。今年,武夷山市以迎接全省文旅经济发展大会召开为契机,以加快建设大武夷文化旅游圈、世界知名旅游目的地和福建省会为目标,全年首先锁定总投资19.52亿元的10个省、市重点项目。

锁定水秀剧场升级改造、度假区步行街改造、夜景提升、深业悦居酒店、传奇武夷·飞越福建、万里茶道游历图书馆、万里茶道展示馆、崇阳溪漫游道提升等十大重点文旅项目,已有9个“五一”前完美收官。武夷山文旅硬件设施的提升让文旅新业态、新模式不断“扩容”,激活了市场消费潜力。

今年5月1日当天,大型文旅山水史诗《月映武夷》首演,开启常态化演出。游客在270度沉浸式水舞台中“触摸”历史文脉,感受“月映万川”的哲学境界。全球首创的45m高压水幕、智能机械舞台,2400m<sup>2</sup>IMAX级影像等多项舞台技术令观众惊叹。世界纪录认证官马克西姆现场颁发吉尼斯世界纪录认证。

一直以来,登天游、坐竹筏、赏“印象”被称作来武夷山旅游必备的“三件套”。已开演15年的大型山水实景演出——《印象大红袍》5月1日当日首破5场9500名观众记录。五天时间里,共演出19场,观众3.43万人。成为福建省唯一入选全国旅游演艺精品名录。

武夷山以文塑城护文脉,以文润城增文明,以“文化+文明”的双轮驱动策略,不断提升城市的文化品位和文明水平。

一城文明风,满城皆新景。五月的武夷,等闲识得东风面,万紫千红总是春。无论走在城区还是度假区,街道干干净净,交通井然有序,公园里舞姿翩翩,笑语不断,这里人群中有很多的中国好人、福建好人、南平好人,南平市新时代好少年,福建道德模范、南平市道德模范、武夷山市道德模范。还有全国枫桥式派出所所长、全国最美公务员。

文明之城,何以武夷?那些洋溢在人们脸上的笑容,透露出生活在这座文明之城里的幸福美好,更是对武夷山获评全国双拥模范城、国家水土保持示范县、国家文化产业和旅游产业融合发展示范区、国家地理标志产品保护示范区、全国创新型县市、全国“两山”实践创新基地、中国长寿之乡、全国婚俗改革实验市(县)、国家卫生城市等荣誉的最好注解。